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NOU A LEGE 
asupra cercetărei paternităţei în Franţa 

In timp de aproape o jumătate de secol, s'au făcut 

în jurul cerceiărei paiemităţei numeroase şi interesante 

discuţiuni. 

Oameni de drept şi de lege, literaţi şi filosofi, 

ziarişti şi critici, toţi au căutat ca prin scrierile şi 

intervenţiile lor să dea naştere unui curent favorabil 

permiterei cercetărei paternităţei, pe câre prin arti

colul 340 codul Napoleon o interzicea. Numeroase ob

stacole aceşti susţinători au întâlnit în drumul lor şi 
numai după trecerea a mai multor decenii, ideia pen

tru car·e făcuseră atâtea sforţări a putut triumfa. 

Nedreptatea ce se făcea acelora împotriva cărora 

articolul 340 fusese redactat, erea prea mare şi con

secinţeie ei nu 11_1ai puteau fi tolerate, cu atât mai 

mult cu cât ele loveau persoane care întru nimic nu 

meritau a fi făcute răspunzătoare de „uşurinţa sau 

imoralitatea părinţilor lor» 1). 

1) Leon Henri Robert. « De la condition de l'enfant 
naturel dans le code civil suisse et dans le code civ. 
allem.». (Avant-p1opos). 

Acest fapt desigur legiuitorul francez l-a avut JU 
primul rănd în vedere. atunci când în parlament şi-a 

dat toate silinţele pentru ca să poată ajunge odată 

la transformarea proiectului prin care se permite cer

cetarea paiernităţei într' o realitate. 

Cestiunea erea de mult desbătută înaintea parla

mentului francez şi, până la actuala lege asupra cer

cetărei paternităţei, alte încercări în acela, scop au 

mai fost făcute. 
Prima a fost cea susţinută în Senat de către d-ni 

Berenger, de Belcastel, Foucher de Carei[ şi Schoelder, 
încă din 1878 2) şi care a fost respin~ă în urma unu! 

raport defavorabil al d-lui Cazoi, în şedinţa din 18 

Decembrie 1883 3). 

In acelaş an, Camera deputaţilor a fost sezisată de 

o propunere a d-lui Gaston Rivet, dar care de aseme

nea nu a putut avea nici un rezultat 4). 

In 1903, partidul socialist prin d-nul Sembai, adu

cea înaintea Camerei o asemenea propunere, care însă 

ca şi cele anterioare a fost respinsă 5
). 

2) Proposi~iunea d-1„r Rerenger, tk Belcastel, Fou
cher de Can·il si Sehoe.lder, tinzând la. cetcetarea pa
ternltăţei. J. off.' 1897, pag. 3945. 

3) Şed iota din 5 Aprilie 1879. Senat. J. off. doc 1879, 
pag. 1345 ~nexa No 171 precum şi J. off. Senat. doc. 
1883, anexa o. 32. 

4) Camera depntaţilor, şedinţa din 26 Mai 1883. 
5-) Cam. dep. şt>dinţa din 2 folie 1903 doc. 1905 pag. 

292 No 1142. Propoziţiune de lege referitoare la cer
cetarea paternităşei prezintată de către d-nii Marcel 
Sembat, Allard, Bou veri, Paul Constant, Jules Constant, 
Chauviere, Delory, Walter, Edouard Vaillant, Dufur, Vic
tor de Geante, deputaţi, trimisă la comisiunea de re
.formă judiciară şi legislaţiune ci vilă .şi 'criminală, 
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In 1905, d-l Rivet, de astă dată senator, reia îm
preună cu d-l Berenger, propunerea pe care în 1883 

o făcuse înaintea Camerei deputaţilor, de astădată 

cu succes. 
Această propunere, transformată în actuala lege 

as~Pfa paternităţei, a fost adoptată de către Senat 
în foto, după ce mai întâi a avut de suferit intro
ducerea a oareşicare modificări care au consistat în 
adoptarea contra-proiectului J eanneney 6) şi a unor 

amendamente venite din partea d-lui Richard 7) iar 
de către Camera deputaţilor, în şedinţa dela 23 Ia
nuarie 1912 8). 

De astă dată proiectul asupra cercetărei paterni
tăţei, nu numai că a devenit o realitate, dar nici nu 

a mai fost combătut cu aceeaşi vigoare şi pasiune 
cu care fusese combătut în trecut. 

Se vede că însuşi adversarii reformei au fost con
vinşi "- qu'une idee quand elle est juste, fait son chemin 
en quelque sorte a elle toute seulle, qu(la contradiction 
meme passionn ee lui vient en aide, que peu a peu 
elle s'empare des esprits, et qu'un jour vient ou elle 
re(oit le consecration universelle aussi facilement que 
tombe un fruit mur" 9

). 

După aceste câteva noţiuni introductive, la care 
cred de folos a mai adăoga şi pe aceea prin care se 
arată că, în vechiul drept francez, cercetarea paterni
tăfei erea permisă, legea actuală nefiind «qu'une 
combinaison du droit de l' ancien regime et du droit de 
la Revolutiom 10) socotesc util a intra în însăşi stu

dierea legei din 15 Noembrie 1912. 
1n acest scop vom căuta a ne ocupa, în primul 

rând, de dispoziţiunile referitoare la enumerarea ca
zurilor în care cercetarea paternităţei este permisă, 
apoi de dispoziţiunile în care se prevăd cazurile în 

6) Prin acest contra-proiect s'a schimbat denumirea 
de cercetare a paternităţei în aceea de «recunoaşterea 
judiciară a paternităţei naturale». S'au precizat unele 
detalii în matrrie de început de probă ' scrisă prevă
zute de art. 1347 (1167 cod. civ. rom.) şi s'a mărit 
la 2 ani termenul tn care acţiunea poate fi intentată 
de către mama copilului (când acesta este minor). 

7) Aceste amendamente au introdus următoarele două 
modificări : a) a înlocuit cuvântul «cohabitaţiune» prin 
«concubinaj> şi a prevăzut şi pentru cazul seducţiunei un 
început de probă scrisă. 

8) Promulgată prin «Monitorul Oficial> din 16 No
ernbrie 1912. 

9) Comte D'Aussonville sur «La recherche de la pa
ter-nite>. «L'Echo de Paris> Lundi 6 janvier 1913. 

10) Paul Reynaud sur «La recher~·he de la paterni te». 
~Le Temps», Mardi 24 decembre 1912. 

care cel interesat în intentarea acţiunei nu va fi admis 

nici măcar a face proba şi, în 1Jele din urmă, de dis
poziţiunile referitoare la înlăturarea pe cât ma( mult 
posibil a cererilor neîntemeiate de cercetare a pater
nităţei şi la baza cărora rezidă ideia de fraudă şi 

şantaj. 

I 

Primele dispoziţiuni încep prin a stabili principiul 
cercetărei paternităţei, interzis în mod categoric de 
către vechla redactare a articolului 340 cod. fr. (307 

c. civ. r.), trecând apoi la înşirarea celor 5 cazuri 
în care cercetarea paternităţei este permisă. 

Noua lege prevede printre cazurile în care cerce
tarea paternităţei este permisă : 

1. Cazul răpirei sau violului când epoca răpirei 

sau a violului se referă la epoca concepţiunei. Prin 

această dispoziţiune vechiul text al articolului 340 

cod. civ. fr. este complectat prin faptul că în noua 

lege se prevede pe lângă cazul răpirei şi cel al vio
lului, pentru care, după cum se ştie, s'au făcut atâtea 
discuţiuni pentru a se şti dacă trebue să fie sau nu 
prevăzut atunci când articolul 340 a fost redactat. 

Interesul pe care această complectare îl prezintă, 

este cn atât mai mare cu cât ştiut este, că pe lângă 

că este în strânsă legătură . cu răpirea, dar mai for

mează în acelaş timp «une preuve physique des rap

ports qui ont existe entre le pere et la mere" 11). 

2. In al doilea rând legea prevede cazul seducţiu
nei îndeplinite prin ajutorul manoperilor dolosive, 
abuz de autorii ate, promisiune de căsătorie sau lo
godnă şi dacă exisţă un început de probă scrisă, în 

termenii articolului 1347 cod. civ. fr. (1197 cod, civ. r.). 

Putem spune, după cum un distins scriitor remarcă, 
că acestea sunt «exactement les circonstances ou Ies 
tribunaux avaient contume d'acueillir une demande 

de dommages-interets formee par la fille seduite con· 
tre Ie seducteur; elles font toutes ressortir une faute; 
elles doivent toutes engager une responsabilite et c'est 

ici que le sentiment public trouvera mieux· a se con· 
tenter. L'homme qui a use de maneuvres dolosives, 
qui a commis l'abus d'autorite, qui a fait Ies pro· 
messes de mariages, ne sera plus seulement respon· 
sables envers la fille qu'il a rendue mere : il sera 

11) Maurice Viollette. «La recherche de la paternite, 
pag. 30. 
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tenu aussi envers son enfanb12). Nu numai asupra 
violenţelor fizice, prin noua lege legiuitorul a insistat, 
dar şi asupra celor morale. 

Câte fete tinere, fără experienţă şi lesne încreză

toare, nu se lăsau antrenate de declaraţiile şi promi
siunile cutărui don Juan care, pentru a-şi satisface 

de cele mai multe ori un simplu capricipiu, uza de 

toate mijloacele pentru a le seduce, lăsându-le apoi, 
odată capriciul satisfăcut, nu numai dezonorate, dar 
şi cu grija de a suporta :singure toate consecinţele 

unui act pe care-l săvârşiseră într'un moment de ui
tare de sine. 

In aceste cazuri, legiuitorul asumă, prin permiterea 

intentărei acţiunei, şi răspunderea părintelui. Va fi 

permisă însă acţiunea dacă există un început de do
vadă scrisă, conform art. 1347 cod. civil> 13). 

Legiuitorul a crezut necesar dr a lua asemenea 
măsuri pentru a înlătura pe cât mai mult posibil, 

cererile neîntemeiate şi făcute în cine ştie ce scopuri. 

După articolul 1347, este un început de probă 
scrisă «tout acte par ecrit qui emane de celui contre 

lequel la demande est formee, ou de celui qu'il re
presente, et qui rend vraisemblable le fait allegue». 

Această definiţiune indică toate elementele pe care 
trebue să le îndeplinească o piesă scrisă pentru a va.. 
lora ca început de probă scrisă, adică : un acf scris, 
chiar şi o scrisoare misivă 14), care să emane dela 
partea în potriva căreia voeşte a se face proba şi 

care să facă proba completă a faptului alegat .. 

Va trebui deci ca mama care va interveni în nu
mele copilului său (acesta fiind minor) să producă în 
justiţie un înscris, care să emane dela tatăl copilului 
şi care să dovedească faptul alegat, adică promisiunea 

de luare în căsătorie, manoperile dolosive sau abuzul 
de autoritate. 

Cât priveşte manoperile dolosive, altele decât cele 
pe care legiuitorul le indică sub o formă pe cât de 
vagă pe atât de generală, ele vor fi supuse în între
gime apreciaţiunei tribunalului. Pentru a ne convinge 
nu avem de cât să citim următorul pasagiu clin ra
portul făcut în Cameră, cu ocaziunea prezentărei în 

12) Louis Delzon, «La recherche de la paternite> 
«Revue de Deux Mondes», pag. 1913. 

13) Loi sur la recherche de la paternite, article ler, 
pag. 2. 

14) Marcel Planiol, Droit Civil, Tom. II No. 1124. 

discuţiune a nouei legi, de către d-nul Maurice Viol
lette, raportor : 

«Ce qu'il faut retenir du texte, c'est a tres large 
interpretation qui doit etre donnee a la formule «ma

noeuvres dolosives». 
«Les termes : abus d'autorite, promesse de mariage 

ou fiarn;ailles, n'en sont que Ies commentaires sous 
la forme d'une enumeration purement indicative. Le 
juge garde la liberte d'apprecier toutes Ies autres cir
constances de nature a influencer la decision de la 
mere. Mais il ne faut pas oublier, que le fait qu'il 
s'agit d'une femme, c'est a dire d'un etre particulie
rement sensib!e, impressionable, expose aux entre
prises de toutes sortes, doit entrer en Iigne de compte 
pour calculer la responsabilite du seducteur. Il faudra 
tenir corupte aussi du passe de la femme, de son 
âge, de son caractere, de son ignorance plus ou moins 

grande de la vie». 
In al treilea rând legea prevede cazul în care există 

scrisori sau vre un alt înscris privat emanând dela 
pretinsul tată şi din care rezultă o mărturisire ne
echivocă de paternitate. 

Prin actuala dispoziţiune se aduce dreptului ,co
mun o importantă derogaţiune. 

Prin această dispoziţiune, legiuitorul dă mărturi

sirei sub semnătură privată un efect pe care până 

acuma nu-l avea. 
Recunoaşterea unui copil, nu putea, după dispozi-

ţiunile din codul civil referitoare la această materie, 
să fie făcută de cât prin act autentic, prin urmare 
ea nu erea legal făcută pdn testament olograf sau alt 
înscris, după cum astăzi este permis. 

In asemenea împrejurări judecătorul nici nu ţinea 

seamă de actul scris, legea fiind categorică în privinţa 
faptului de a se permite recunoaşterea unui copil 
numai prin act autentic. 

Noua lege nu asimilează cu desăvârşire recunoa-
şterea prin act autentic celei prin act. sub semnătură 

privată. 
O diferenţă există şi anume : în timp ce actul au-

tentic care constată paternitatea valorează prin el 

însuşi fără a avea nevoe de a fi consacrat, până c~nd 
va fi anulat de justiţie, actul sub semnătură privată 
nu va avea deplină valoare de cât odată cu sancţio 

narea lui de către tribunal 15
). 

15) Henri Lavollee. «Code manuel de la rc l·lter, ·he de 
la paternite:., pag. 94. 
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1n al patrulea rând urmează cazul în care pretin

sul tată şi mama au trăit în stare de concubinaj 

notariu în timpul perioadei legale a concepţiunei. . 

După cum la începutul acestui studiu am avut 

ocaziunea de a observa, textul primitiv al acestui 

a'l patrulea caz purta cuvantul „coabitaţiune" căruia 

i s'a substituit cuvântul de „concubinagiu" în urma 

unui amandament al d-lui Richard 16). Acest ter

men indică într'un mod mai precis „la situation 

de fait a la quelle Ies tribunaux doivent se rep
porter'· 17). 

Acest caz conţine dispoziţiuni cu totul nouă şi este 

referitor la o stare de fapt care se întâlneşte foarte des. 

Când două persoane de sex diferit trăesc mai 

multă vreme împreună, este foarte natural ca copi

lul căruia vor da naştere să fie presupus ca aparţi
nându-le. 

Textul cuprinde sub denumirea de concubinaj, 

toate menajurile neregulate, şi după spiritul legei va 

fi de ajuns ca aceste menajuri să fie de notarietate 

publică, pentruca legea să li se aplice. 

Oareşicare dificultăţi se pot ivi în acest caz şi 

desigur că printre cele mai delicate este acea referi

toare la durata concubinajului în epoca concepţi
unei. 

Ce va trebui să decidem în cazul când concubi

najul va fi încetat în primele luni ale perioadei de 
concepţiune ? 

lntr'o asemenea ipoteză, după cum majoritatea 

autorilor pare a se exprima, singura apreciere a fapte

lor cauzei de către magistraţi va putea dicta răs

punsul 18). 

Scopul care a determinat pe legiuitor la introdu

cerea acestei dispoziţiuni, este de a lăsa cât mai pu

ţini copii fără părinţi ~i faptul că s'a lăsat tribu

nalului o largă putere de apreciere nu poate fi in

terpretat decât în sensul de a vedea că în mod ex

pres legiuitorul a supus areste cazuri inteligenţei şi 

priceperei magistraţilor, pentru a da astfel siguranţa 
că abuzurile vor fi înfrânate 19). 

16) Amendamentul Jeannen_ey, Girard, Hichard si Louis 
Martin. · 

17) Acesta ar fi, după d-l Maurice Viollt•tle motivul sub
stituirei făcute, «Recherche de la paternite » commen
taire de l1:1 nouvelle loi, pag. 35. 

18) A se vedea discursul d-lui Maurice Viollette ra
portorul legei în Cameră, Linul tn sedinta adunanii de
putaţilor dela 27 Februarie' 1911 doc. anexa No. 796. 

19) Henri Lavollee, op. c. pag. 100. 

Ultimul caz în care cercetarea paternităţei este 

permisă prevede împrejurările în care pretinsul tată a 

îngrijit sau a participat la întreţinerea şi educaţiunen 

copilului în calitate de tstă. 

Această nouă dispoziţiune a legei ne reaminteşte 

una din probele filiaţiunei legitime şi anume acea a 

posesiunei de ~tat, cuprinsă în articolul 321 cod. ci

vil fr. (294 cod. civil r.). Ea dă naştere încă unui 

nou element de natură a releva paternitatea na

turală. 

Decă tatăl va fi suportat singur sau împreună cu 

mama copilului cheltuelile de întreţinere şi educa

ţiune, şi dacă a făcut aceasta nu numai ca protector 

benevol al mamei sau copilului, ci în calitate de pă

rinte, legea vede aci o prezumpţie rezultantă a po

sesi unei de stat. 

Se cere prin urmare în mod categoric ca presupu

sul tată să fi suportat cheltuelile de întreţinere şi 

educaţiune „en qualite de pere". 

Această prevedere a posesiunei _de stat „devra 

etre dans la pensee _du legislateur rigouresement exi

gee el restrictivement appreciee, jusqu'a defaut du 

nom du pere qu'il eut ete impossible d'exiger vis-a.

vis de l'enfant naturel, elle eonstitue la seule garan

tie contre Ies abus et les dangers de chantage" 20). 

II 

După aceste câteva cercetări referitoare la primele 

dispoziţiuni ale legei din 1912, vom trece la acelea 

prin care se tinde la înlăturarea posibilităţei de a se 

intenta o cerere de cercetare a paternităţei. 

Acţiunea în recunoaştere a paternităţei nu va fi 
primită, spune legea, în următoarele împrejurări: 

1. Când va fi stabilit că în timpul perioadei legale 

a concepţiunei mama a avut o proastă şi notorie 

conduită sau a avut legături cu un alt individ. 

Nimic mai firesc desigur decat cazul prevăzut de 

legiuitor relativ la proasta conduită a femeei. Nu se 

poate atribui paternitatea unei persoane ci>re deş. 
I 

trăind în relaţii de concubinaj cu o femee, totuş 

nu poate fi arătat ca tatăl copilului care se va naşte, 

dat fiind că mama copilului v& fi avut o conduită 

notorie sau realaţii cu un alt individ în timpul peri· 

oadei legale a concepţiunei. 

Cazul se poate de multe ori întâmpla şi în practică 

20) Henri Lavollee, op. c. pag. 103. 
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faptul ar da naştere la mari scandaluri ( scandaluri 
care au fost atât de mult arătate de către adver
sarii cercetărei paternităţei ca una din cauzele care'i 
determină la combaterea reformărei articolului 340 

din codul civil fr.) atunci mai ales când tatăl igno
rând reau conduită a mamei co;:.-ilului, ar putea în 
bună credinţă să aibă convingerea că el ar_ fi autorul. 

Tocmai din această cauză legiuitorul, şi cu drept 
cuvânt, a interzis în asemenea împrejurări posibilitatea 
intentărei acţiunei. Juridiceşte privind cestiuriea, acea
stă paternitate este nesigură şi prin urmare ea nu 
poate fi pusă în sarcina nimănui. 

2. Dar legea mai prevede şi un al doilea caz în 
care cercetarea paternităţei este oprită şi anm:ne 
atunci când pretinsul tată în timpul aceleeaşi pe
rioade ( a concepţiunei legale), fie din cauza unei de-

. părtări, fie din cauza vre unui accident, a fost în 
imposibilitate fizică de a fi tatăl copilului. 

Mai întâlnim această dispoziţiune şi în articolul 
312 cod. civil fr. (286 cod. civil r.) referitor la des
avuare. 

Şi într'un caz şi în altul, interesul social, în pri
mul rând, se opune de a admite în asemenea îm
pl'ejlltări 'cercetare~ ·· pătetnîtaţei ·şi aceasta cu atât 
mai mult cu cât „elle presente au plus haut point 
le double danger de l'incertitudt' et du scandal'' 21 ). 

Acţiunea nu aparţine decât copilului. 1n timpul 
minorităţei lui, mama, chiar minoară, are singură ca
litate de a o intenta. 

Acţiunea va trebui intentată în cei doi ani urmă
tori facerei de ·către mamă ( când copilul este minor) 
şi dacă acţiunea nu a fost intentată în timpul mi
norităţei copilului, acesta va putea să o intente în 
timp de un an de la majorat. 

In cazul dispoziţiunilor din paragrefale 4 şi 5 ale 
legei, acţiunea va putea fi intentată până la expira
rea celor doi ani care vor urma incetărei concubiaa
jului sau participărei pretinsului tată la întreţinerea 
şi educaţiunea copilului. 

Intr'un alt paragraf legea prevede cazul de nerecu
noaştere a copilului de către mamă sau încetarea ei 
din viaţă. . 

In acest caz acţiunea va ·fi intentată conform 

21) Louis Delzons, Revue de Deux Mondes, 16 Fe
bruarie 1913 pag. 621. 

articolului 389 cod. civil, fr. 22) referitor la tutelă 

(343 cod. civil r.). 
Prin aceste prevederi legiuitorul rezolvă cestiunea 

de a şti cui aparţine acliunea; de către cine poate 
fi intentată; când trebue intentată si care'i sânt 

·' 
consecinţele? ' 

Dintre aceste patru proposiţiuni pe care noua lege 
le rezolvă, mai interesantă şi oareşicum menită de a 
produce lungi discuţiuni este acea referitoare la efec
tele pe care legea le acordă cercatărei paternităţei 

judiciare. Care sânt ·aceste efecte? 
Dreptul ce are copilul natural de a dobândi nu

mele şi moştenirea tatălui său. 

Cu alte cuvinte, copilul natural va fi Î!1t~cmai ca 
şi cel legitim, un moştenitor rezervatar. 

Recunoaşterea judiciară dă copilului acele'aşi drep
turi ca şi recunoaşterea voluntară, ceeace face pe 
un distins academician 23) să se · exprime, reiativ la 
această cestiune, în termenii următori : ,,Je crois que 
c' est une eri eur de lui avoir confere ses .droţts . . Sans 

. . 
doute, si la reconnaissance judiciaire a lieu aprţs le 
mariage du pere, cette reconnaissance 11e saurait, d'a
pres l'article 337 du code, porter attei~t~ a~x droits 
des ·enfants· legitinies ;· mais jene crois pas qu'il soit 
de I'interet de l'enfant naturel lui-meme de· l'intro
dure ainsi de force dans une familie ou îl sera ne
cessairement mal vu, qui le repoussera, et qu'il com
promettra peut-entre". . 

Pentru aceste motive d-l D'Haussonville se dechră 
partizan a'l acordărei unei pensiuni alimentare 24) 

proporţională cu averea. tatălui, prezervându-se asl:Jfel 
mama copilului de mizerie şi asigurând întreţinerea 

şi educaţiunea lui. • 
Se prea poate ca cu modul acesta de a Îe împăca, 

cerinţele copilului şi ale mamei să fie bine venite. 
In ori şi ce caz credem că mult mai eficace· şi 

22) Modificat prin legea din 6 Aprilie 1910. 
23) Contele D'Haussonville, L'Echo de Paris de la 

6 Ianuarie 1913. . . 
24) Contra efectelor recunoaşterei judiciare se de

clară mulţi dintre autori şi chiar dintre legislaţiunile 
străine majoritatea permite cercetarea paternităţei, limi
tând efectele recunoaşterei judiciare numai la câteva 
subsidii. Io aceste legislaţii copilul care forma obiectul 
unei recunoaşteri judiciare, nu are drepturile succesorale 
pe care i le conferă legea asupra sq.pcesiunei ab intestat, 
stabilită după gradul de afecţiune prezumată a defunc
tului. 1n acelaş sens au fost tn Franţa propunerile Cou-
lon şi Sembat. · ·· · -
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drepte sânt prevederile legiuitorului, care dă efecte 

atât de puternice şi categorice recunoaşterei judi

ciare. 

Faptul că se vor găsi părinţi care să privească cu 

ochi răi pe fii lor recunoscuţi, chiar contra voinţei lor, 

nu trebue să ne împiedice de a acorda un drept pe 

care însăşi echitatea în primul rând îl recomandă_ 

După ce ne-am ocupat de cazurile în care cer

cetarea paternităţei este permisă, precum şi de cele . 
în care acţiunea în recunoaştere a paternităţei nu 

se poate nici măcar proba, vom insista în câteva 

cuvinte şi asupra măsurilor pe care legiuitorul le pre

vede în lege, în scopul de a împedeca pe cât mai 

mult posibil acţiunile nefundate şi care sânt pornite 

din spirit de şantaj. 

Articolul 3 al legei din 1912 care nu este decât 

o complectare a paragrafului 2 al articolului 400 din 

codul penal fr. spune: 

„La 1neme peine (un emprisonement d'un an a cinq 

ans et d'une amende de 50 frs a 3000 frs) 25) pourra 

etre appliquee par le tribunal civil saisi d'une de

mande en de1:larition de paternite, au demandeur con

vaincu de manvaise foi. L'interdiction de sejour pen

dant cinq ans au moins et dix ans au plus, dans un 

rayon determine, pourra en outre etre prononcee dans 

ce dernier cai". 

Asupra acestor penalităţi, în parlament, au fost 

interesante desbateri şi numai în urma intervenţiei 

ene;gice a ministrului de justiţie (Aristid Briand) 

legea a fost astfel trecută. 

Sânt măsuri care se impuneau, prin faptul că ele 

tind la a atrage atenţiunea acelora care ar voi, să 

se sprijine în intentarea acţiunei în paternitate pe 

argumente nefundate şi în scop de a exercita presi

uni asupra cutărei sau cutărei persoane, arătându-le 

25) Articolul 400 pagr. 2 cod penal fr. «Quiconque a 
l'aide de la menace, ecrite ou verbale. de re\•elations ou 
d'imputations dilfamatoire, aura extorque ou tente d'ex
torquer, soit la remise de fonds au valeurs soit de la 
. ' s1gnature ou remise des ecris enumeres ci-dessus sera 

puni d'un emprisonnement d'un an a cinquans et
1 

d'une 
amende de 50 francs ă. 3000 francsl>. 

gravele consecinţe la care, în caz de nereuşită, se 

expun. 

Spiritul prevăzător al legiuitorului, prin aceste 

dispoziţiuni, încă odată ese în relief, astfel că cu 

drept cuvânt putem spune că măsurilor salutarii prin 

care legiuitorul acordă cercetarea paternităţei vin să 

se adaoge altele, care pedepsesc prin pedepse corec

ţionale exerciţiul fraudulos şi abusiv al acţiunei. 

Cum toate cestiunele referitoare la cercetarea pa

ternităţei sânt cestiuni delicate şi care pot atinge 

susceptibilităţile multor persoane, legea a adăogat 

articolului 39 al legei asupra libertăţei presei din 29 , 

Iulie 1881 următoarele cuvinte : ,,ainsi que Ies debats 

des proces en declaration de paternite" 26). 

Aceste câteva cercetări referitoare la noua lege 

prin care se permite căutarea paternităţei fiind în

tocmite, de sigur că concluzia care se impune nu 

poate fi decât favorabilă reformei. 

Produs al unor lungi şi interesante discuţiuni, în 

conplectul ei, legea de faţă este un progres al tim

purilor moderne şi putem chiar fără sfială să spu

nem . că ea a fost inpusă legiuitorului de însuşi 

mersul firesc al lucrurilor. Articolul 340 al codului 

civil, făcea copilului natural nerecunoscut o nedrep

tate prea strigătoare, pentruca în faţa marilor nea

junsuri sociale şi de interes general, pe care le pro

ducea, să se mai fi putut menţine. 

Inseşi adversarii neîmpăcaţi ~i reformei par a fi , 

recunoscut faptul, întratâta de slabe şi neînsemnate 

26) Articolul 39 din legea ~ presei : dl est · interdit 
de rendre compte des proces en diffamations ou la 
preuve des faits diffamatoires n'est pas autorisee. La 
pleinte seule pourra Nre publie par le plaignant. Dans 
toutes affaires civiles, Ies cours et tribunaux pourront in· 
terdire le compte rendu du proces. 

«Ces interdictions ne s'appliqueront pas aux jugements 
qoi pourront toojours ~tre publies. 

«li est egalement interdit de rendre compte des d~li
berations interieures, soit des juges, soit des cours el 
tribunaux. 

«Toate infraction a ces dispositions sera punie d'une 
amende de 100 frs. a 2000 francs». 

Paragrafului prim al acestui articol s'a adăogat prin 
noua lege cuvintele: «ainsi que Ies debats des procesen 
declaration de patemile>. 
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au fost de astădată criticile care în trecut ţinuseră 

în Ioc atâtea sincere şi binevoitoare încercări. Aproape 

toate legislaţiunile moderne au inttodus în codurile lor 

principiul cercetărei paternităţei şi de aceea cred că 

va fi sosit momentul pentruca o asemenea · reformă 

pe care savantul nostru jurisconsul, d-l profesor Alex

andresco, o reclamă cu atâta căldură şi de atâta 

vreme, . să se înfăptuească şi la noi. 

De altfel, nu avem cuvinte să ne îndoim că faptul 

se va realiza, dat fiind spiritul totdeauna gata al 

legiuitorului nostru de a adopta ori şi ce reformă, 

nu numai bună dar şi necesară. 

Paris, 18 Martie 1913. 

Grigore Puricescu 
Doctorand în ştiinţele juridice. 

JURISPRUDENŢA ROMANA 

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIUNE ŞI JUSTIŢIE 

BECTIUNEA Ill 

Audienta dela 8 Februarie 1913 

Preşedinţa d-lui G. P. Petrescu, preşedinte 

Manole Golstein cu Judecătorul-slndic al falimentului Iosif Rosin 

FA.LIMENT. - PORTOFOIJU DE OREANTE. - VÂNZAJ!.E.- GAR.A.NTIE 
DE DREPT,- DEROGARE. - ART. 1392 81 1340 COD. 9-[VIL. 

1° Regula art. 1392 din codul civil, după care 
acel ce vinde o creanţă este dator să răspundă 

de existenţa ei în folosul său în momentul vân
zărei, prevede o garanţie de drept la care păr
ţile pot să deroage fie în mod expres sau tacit 
dacă voesc a face o vânzare aleatorie pe riscul 
şi pericolul cumpărătorului. 

2° Când instanţa de fond constată că vânza-

rea unui portofoliu de creanţe s'a facut cu de
rogare dela art. 1392 cod. civil, şi cu condiţia 

expresă că nu se garantează existenţa cambi

ilor şi nici solvabilitatea debitorilor, face o con
statare asupra unei chestiuni de fapt care scapă 
de cenzura Curţei de casaţie. 

3° Dispoziţia de garanţie prevăzută de art. 

1340 cod. civil, se referă numai la vânzările de 
lucruri corporale şi aplicaţiunea ei se mărgine
şte numai în această sferă de drepturi, iar nu 

şi în ce priveşte vânzănle de drepturi incorpo

ra le, unde se aplică totdeauna numai art. 1392 

din codul civil. 

No. 76. - Respins ca neîntemeiat recursul făcut de 
Manole Goldstein contra sentinţei tribunalului Ilfov sec
ţia comercială No. 1315 din 1912, în proces co judele
sindic aî falimentului Iosif Rosin. 

S'a citit raportul făcut în cauză de d-l consilier D. 
G. Tăzluoanu. 

S'au ascultat : d-1 avocat G. Malcoci, pentru recurent, 
în desvoltarea motivelor de casare; d-l Al. Bilciurescu, 
pentru intimat, tn combateri. 

Curtea, deliberând, 
Asupra motivelor de casare : 
« Violarea art. 1338, 1 ?,39, 1340 şi 1392 codul ci

vil. Eroare mare de fapt. 1n adevăr, sindicatul fali
mentului Iosef Rosin, a vândut prin licitaţie publică 
portofoliul falimentului. Vânzarea s'a efectuat în ziua 
de 1 Februarie 1912 şi 1- am cumpărat eu. In urmii 
s'a constatat că acest portofoliu nu exista, că actul 
de expertiză al d-lui M. Peteanu, în baza căruia s'a 
efectual vânzarea, a fost eronat, că creanţele erau 
deja toate încasate de faliţi şi că astfel fiind am cum
părat creanţe inexistente. Cerând-restituirea preţului, 
pe baza articolelor de mai sus, tribunalul îmi res
pinge cererea pe motiv că art. 1338-1340 nu sunt 
aplicabile în materie de cesiune de creanţe şi că v,ân
zarea s'a făcut cu derogarea art. 1392. Judecând 
astfel, tribuna lui : 1) interpretă greşit şi violează art. 
1338, 1339 şi 1340 din codul civil, cari sunt aplicabile 
în materie de cesiune de creanţe (Baudry. ,,De la rente" 
tom. 1-17 No. 824 şi urm. pag. 747. Laurent, tom. 
XXIII, No. 5:m) şi comite o eroare grosieră defapt 
când susţine contrar afirmaţiunilor mele că· vănza
rea s'a efectuat cu derogarea art. 1392 din codul civil. 
Or, nu adresele sindicatului, nici ale tribunalului, 
constată perpetrarea vânzărei, nici că-mi sunt opo
zabile. Ceeace o constată, este procesul de vânzare al 
portărelului care a efectuat vânzarea, act semnat de 
portărel, de d-l jude-sindic şi de mine. Din acest act, 
care este procesul-verbal făcut de portărelul I. C. Ni
colau în ziua de l Februarie 1912 şi aflat în dosarul 
sindicatului de pe lângă tribunalul de comerţ Ilfov 
cu No. 67 din 1909 la pag. 431, se constată exacti
tatea afirmaţiunilor mele». 

Având în vedere sentinţa supusă recursului din 

care se constată că recurentul Manole Goldştein a 

cumpărat dela sindicul falimentului Iosef Rosfn por

tofoliul numitului falit în valoare de 24.245 lei, că 

mai înainte de a procede la încasarea acestui por

tofoliu, recurentul, observând că cea mai mare parte 

din creanţe n'au existat, fiind regulate de falit şi că 

din întreaga sumli de 54245 nu mai rămâneau da-
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torii în portofoliu decât 8356 lei, a chemat în jude

cată .pe judecătorul-sindic, pentru ca în aceasti:j. ca

litate să fie condamnat la restituirea acomptului de 

800 lei din suma de 2050 cu cât cumpărase acel 

portofoliu, conform art. 1340 şi 1392 cod. civil, după 

care. vânzătorul răspunde de existenţa valabilă a 

creanţelor ce a vândut; 

Că tribunalul Ilfov, secţia comercială, judecend pro

cesul ca jnstanţă _ de apel a respins această acţiune 

motivând şi constatând din împrejurările speciale 

cauzei, că în cazul de faţă este vorba de vânzarea 

unor drepturi incorporale făcută cu derogare dela 

art. 1392 cod. civil; 

Văzând art. 1392 cod. civil; 

Considerând că potrivit acestui text de lege acel 

ce vinde o creanţă este dator să răspunză de . exis

tenţa valabilă a creanţei în folosul său în momentul 

vânzărei; părţile contractante însă pot să deroage 

dela această regulă, fie în mod expres sau tacit, 

dacă voesc a face o vânzare aleatorie pe riscul şi 

pericolul cumpărătorului; 
Considerând că, în specie, instanţa de fond, având 

în vedere lucrările referitoare la vânzarea portofoliu

lui falitului Iosef Rosin, aflate la dosarul sindicatu

lui, cum şi petiţia recurentului de intentarea acţi

unei înaintea judecătoriei de ocol respectivă, constată 

în fapt că vânzarea acelui portofoliu s'a făcut cu 

dero~are dela art. 1392 cod ci vil, şi cu condiţiunea 

expresă că nu se garantează existenţa cambiilor şi 

nici solvabilitatea debitorilor; 

Considerând că această constatare a tribunalului, 

fiind asupra unei chestiuni de fapt, lăsată de legiui

tor la suverana apreciere a instanţelor de fond, 

scapă de cenzura Curţei de casaţie ; 

Considerând că susţinerea recurentului din moti

vul de casare, că în cauză ar fi aplicabil art. 1340 

codul civil, după care cumpărătorul trebue garantat 

de vânzător în ce priveşte predarea materială a lu

crului vândut, nu este întemeiată, de oarece acest 

text de lege se ref eră numai la vânzări de lucruri 

această sferă de drepturi, iar nu ~i în ce _priveşte 

vânzarea de drepturi incorporale, unde se aplic5 tot

deauna numai art. 1392 codul civil, mai ales că în 

specie s'a vândut mai multe creanţe de o valoare 

mare cu un preţ mic, aşa că vânzarea a avut un 

caracter aleatoriu şi de oarece numai parte din cre

anţe şi-au avut existenţa în momentul vânzărei, nu 

se poate zice că vânzarea· n'a avut obiect, căci a ră

mas în . picioare pentru celelalte creanţe de peste 8.000 

lei, . constatate de instanţa de fond ; 

Că, dar, motivele de casare nefiind fondate, recur

sul cată să fie respins. 

Pentru aceste motive, respinge._ 

Observaţiune. - In vânzarea unei creanţe ca 

şi în orice vânzare în genere (art. 1337 urm. cod. 

civil) şi ca în urice contract cu titlu oneros 

care ar avea de obiect transmiterea unui lu

cru sau unui drept, garanţia de evi"cţiune este tot· 

deauna subînţeleasă. Vânzătorul unei creanţe sau 

a unui alt drept trebue, deci, să garanteze cum

părătorullii existenţa şi validitatea creanţei vân· 

dute i părţile contractante pot însă să deroage 

dela această regulă, fie în mod expres sau tacit, 

dacă voesc a face o vânzare aleatorie pe riscul 

şi pericolul cumpărătorului. 

Stipulaţia care ar avea de obiect restrânge-

. rea garanţiei de drept, fiind derogatorie de la 

dreptul comun, nu se presupune nici odată. Ea 

nu are însă nevoe de a fi constatată în termeni 

sacramentali, putând fi dedusă din împrejură· 

rile în care convenţia a fost încheiată. 

Hotărârea ce publicăm mai sus a !naltei Curţi 

consacră aplicaţiunea acestor regule la vânzarea 

portofoliului de creanţe aflat în activul unui fa· 

liment, vânzare pe care instanţa de fond a con

siderat-o ca aleatorie şi lipsită de garanţia pre· 

văzută de art. 1392 din codul ci vil. 
Această soluţie este admisă şi în Franţa, cu 

toată lipsa unui text în această privinţă. (V. D. 
Alexandresco, T. VIII pag. 821). 

corporale şi aplicaţiunile lui se mărginesc numai în s. R, 
------------------------'---,..-------------------=--._...;...-
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